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初中数学辅导网http://www.shuxuefudao.cn

安徽省南陵县实验初中2008-2009九年级第一次月考数学试卷

一选择题（本大题共10小题，每小题4分，满分40分）
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的运算结果应在（　 　）．
Ａ．6到7之间

Ｂ．7到8之间

Ｃ．8到9之间

Ｄ．9到10之间
2. 若
，则xy的值为 (    )    
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3. 方程
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4. 若
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的值等于（    ）
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5. 某商品原价289元，经连续两次降价后售价为256元，设平均每降价的百分率为x，则下面所列方程正确的是(    )
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6. 周长相等的正三角形、正方形、正六边形、圆中，面积最大的是（   ）

A正三角形、     B正方形、          C正六边形、        D圆

7. 如果关于x的一元二次方程
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有两个不相等的实数根，那么
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的取值范围是（  ）
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８.设
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是关于x的一元二次方程
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１０. 已知[image: image54.wmf]22
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，且[image: image55.wmf]mn

，

均为正整数，如果将[image: image56.wmf]n

m

进行如下方式的“分解”，那么下列三个叙述：
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（1）在[image: image57.wmf]5

2

的“分解”中最大的数是11．

（2）在[image: image58.wmf]3

4

的“分解”中最小的数是13．

（3）若[image: image59.wmf]3

m

的“分解”中最小的数是23，则[image: image60.wmf]m

等于5．

其中正确的个数有（    ）个．

A 1   B　2    C　3　　　Ｄ４

二填空题（本题共６小题，每小题５分，满分３０分）

１１. 若



，则        ．

１２. 计算： 
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的结果是――――
１３.方程
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１４已知
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１５.已知
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有一个根
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，则
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１６. 在抗震救灾活动中,某厂接到一份订单,要求生产7200顶帐篷支援四川灾区,后来由于情况紧急,接收到上级指示,要求生产总量比原计划增加20%,且必须提前4天完成生产任务,该厂迅速加派人员组织生产,实际每天比原计划每天多生产720顶,请问该厂实际每天生产多少顶帐篷?解：设设实际需要x天完成生产任务,根据题意得到的方程是―――－

三．解答题（本大题共８小题，满分８０分）

１７（本题共２小题，每小题６分，满分１２分）

（１）先化简，再求值：
[image: image76.wmf]22
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（２）阅读下边一元二次方程求根公式的两种推导方法：

 方法一：教材中方法                 方法二：

[image: image265.wmf]m

                                          ∵ ax2＋bx＋c＝0，

                                        ∴ 4a2x2＋4abx＋4ac＝0，

         配方可得：                       ∴ (2ax＋b)2＝b2－4ac．

                                          当 b2－4ac≥0时，
 2ax＋b＝±
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         当 b2－4ac≥0时，                 ∴ x＝
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请回答下列问题：
（1）两种方法有什么异同？你认为哪个方法好？

（2）说说你有什么感想？

１８.(本题满分8分) 某村计划建造如图所示的矩形蔬菜温室，要求长与宽的比为
[image: image81.wmf]2:1

．在温室内，沿前侧内墙保留3m宽的空地，其它三侧内墙各保留1m宽的通道．当矩形温室的长与宽各为多少时，蔬菜种植区域的面积是
[image: image82.wmf]2
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19.（本题满分8分）．游艇在湖面上以12千米/小时的速度向正东方向航行，在
[image: image83.wmf]O

处看到灯塔
[image: image84.wmf]A

在游艇北偏东
[image: image85.wmf]60

o

方向上，航行1小时到达
[image: image86.wmf]B

处，此时看到灯塔
[image: image87.wmf]A

在游艇北偏西
[image: image88.wmf]30

o

方向上．求灯塔
[image: image89.wmf]A

到航线
[image: image90.wmf]OB

的最短距离（答案可以含根号）．


[image: image91]
20.（本题满分10分）．已知：关于
[image: image92.wmf]x

的一元二次方程
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（1）求证：方程有两个不相等的实数根；

（2）设方程的两个实数根分别为
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，
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（其中
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是关于
[image: image98.wmf]m

的函数，且
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，求这个函数的解析式；

（3）在（2）的条件下，结合函数的图象回答：当自变量
[image: image100.wmf]m

的取值范围满足什么条件时，
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（1）证明：

（2）解：

（3）解：

21.（本题满分8分）已知：
[image: image102.wmf]mn

，

是两个连续自然数
[image: image103.wmf]()
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，且
[image: image104.wmf]qmn
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．设
[image: image105.wmf]pqnqm
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，则
[image: image106.wmf]p
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Ａ．总是奇数 Ｂ．总是偶数 Ｃ．有时是奇数，有时是偶数 Ｄ．有时是有理数，有时是无理数

请选出答案，并给出证明过程。

22.（本题满分10分）(1)已知矩形A的长、宽分别是2和1，那么是否存在另一个矩形B，它的周长和面积分别是矩形A的周长和面积的2倍？对上述问题，小明同学从“图形”的角度，利用函数图象给予了解决。小明论证的过程开始是这样的：如果用x、y分别表示矩形的长和宽，那么矩形B满足x＋y＝6，xy＝4。请你按照小明的论证思路完成后面的论证过程。
[image: image268.wmf]0

mn

+>

[image: image269.wmf]22
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(2)已知矩形A的长和宽分别是2和1，那么是否存在一个矩形C，它的周长和面积分别是矩形A的周长和面积的一半？小明认为这个问题是肯定的，你同意小明的观点吗？为什么？
（说明：若你用图象法无法完成时，也可以通过转化为一元二次方程加以解决）

[image: image270.wmf]()
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23.（本题满分10分） 学完“几何的回顾”一章后，老师布置了一道思考题：

如图，点
[image: image107.wmf]MN

，

分别在正三角形
[image: image108.wmf]ABC

的
[image: image109.wmf]BCCA
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边上，

且
[image: image110.wmf]BMCN
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，
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交于点
[image: image112.wmf]Q

．求证：
[image: image113.wmf]60
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（1）请你完成这道思考题；

（2）做完（1）后，同学们在老师的启发下进行了反思，提出
了许多问题，如：

①若将题中“
[image: image114.wmf]BMCN

=

”与“
[image: image115.wmf]60
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”的位置交换，得到的是否仍是真命题？

②若将题中的点
[image: image116.wmf]MN

，

分别移动到
[image: image117.wmf]BCCA

，

的延长线上，是否仍能得到
[image: image118.wmf]60
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③若将题中的条件“点
[image: image119.wmf]MN

，

分别在正三角形
[image: image120.wmf]ABC

的
[image: image121.wmf]BCCA

，

边上”改为“点
[image: image122.wmf]MN

，

分别在正方形
[image: image123.wmf]ABCD

的
[image: image124.wmf]BCCD

，

边上”，是否仍能得到
[image: image125.wmf]60
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……
请你作出判断，在下列横线上填写“是”或“否”：①         ；②       ；③      ．并对②，③的判断，选择一个给出证明．
24.（本题满分14分）在一平直河岸[image: image126.wmf]l

同侧有[image: image127.wmf]AB

，

两个村庄，[image: image128.wmf]AB

，

到[image: image129.wmf]l

的距离分别是3km和2km，[image: image130.wmf]km
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[image: image131.wmf](1)
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．现计划在河岸[image: image132.wmf]l

上建一抽水站[image: image133.wmf]P

，用输水管向两个村庄供水．
方案设计
某班数学兴趣小组设计了两种铺设管道方案：图24-1是方案一的示意图，设该方案中管道长度为[image: image134.wmf]1

d

，且[image: image135.wmf]1
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dPBBA
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（其中[image: image136.wmf]BPl

^

于点[image: image137.wmf]P

）；图24-2是方案二的示意图，设该方案中管道长度为[image: image138.wmf]2
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，且[image: image139.wmf]2
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（其中点[image: image140.wmf]A

¢

与点[image: image141.wmf]A

关于[image: image142.wmf]l

对称，[image: image143.wmf]AB

¢

与[image: image144.wmf]l

交于点[image: image145.wmf]P

）．
[image: image271.wmf]22
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观察计算
（1）在方案一中，[image: image146.wmf]1

d

=

         km（用含[image: image147.wmf]a

的式子表示）；
（2）在方案二中，组长小宇为了计算[image: image148.wmf]2

d

的长，作了如图24-3所示的辅助线，请你按小宇同学的思路计算，[image: image149.wmf]2

d

=

         km（用含[image: image150.wmf]a

的式子表示）．
探索归纳
（1）①当[image: image151.wmf]4

a

=

时，比较大小：[image: image152.wmf]12

_______

dd

（填“＞”、“＝”或“＜”）；
②当[image: image153.wmf]6

a

=

时，比较大小：[image: image154.wmf]12

_______

dd

（填“＞”、“＝”或“＜”）；
[image: image272.wmf]0
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（2）请你参考右边方框中的方法指导，
就[image: image155.wmf]a

（当[image: image156.wmf]1

a

>

时）的所有取值情况进
行分析，要使铺设的管道长度较短，
应选择方案一还是方案二？
数学月考参考答案与评分标准
一.1.C   2D   3A    4A    5A   6.Ｄ   7B   8Ｃ　　９Ｄ　　　１0A
二．１１.　１；１２.　　
[image: image157.wmf]72
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[image: image159.wmf]4,1.
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　　　１６. 
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三．

１７（１）解：原式
[image: image161.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image163.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image164.wmf]2
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．       （4分）
当
[image: image165.wmf]23

a

=+

时，原式
[image: image166.wmf]2323

=+-=

．                            （6分）
（２）（1）都采用配方法．方法一是将二次项的系数化为1，方法二是将二次项系数变成一个平方式．方法二较好．（4分）

（2）略。        （6分）
18. 解法一：设矩形温室的宽为
[image: image167.wmf]m

x

，则长为
[image: image168.wmf]2m

x

．                     （1分）

根据题意，得
[image: image169.wmf](2)(24)288
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．                              （4分）

解这个方程，得
[image: image170.wmf]1
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（不合题意，舍去），
[image: image171.wmf]2
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．               （6分）

所以
[image: image172.wmf]14
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[image: image173.wmf]221428
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．                                   （7分）
答：当矩形温室的长为28m，宽为14m时，蔬菜种植区域的面积是
[image: image174.wmf]2
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解法二：设矩形温室的长为
[image: image175.wmf]m

x

，则宽为
[image: image176.wmf]1
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．                         （1分）

根据题意，          得
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                       （4分）

解这个方程，得
[image: image178.wmf]1
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[image: image179.wmf]2
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．                 （6分）

所以
[image: image180.wmf]28
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[image: image181.wmf]11
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．                                    （7分）
答：当矩形温室的长为28m，宽为14m时，蔬菜种植区域的面积是
[image: image182.wmf]2

288m

．  （8分）
 19. 解：过点A作AC⊥OB交OB于C，                  （1分）

则AC为所求，设AC=x据题意得：OB=12千米，∠AOC=30
[image: image183.wmf]o

，∠ABC=60
[image: image184.wmf]o

  
在Rt△ACO和Rt△ACB中：
[image: image185.wmf]2,3,

AOxOCx

==

          （4分）

设
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，                         （5分）

所以
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而OC+CB=
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12，解之得：x=
[image: image189.wmf]3

3

(千米)         （7分）
答：灯塔A到航线OB的最短距离为
[image: image190.wmf]3

3

千米．                （8分）
20. （1）证明：
[image: image191.wmf]2
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是关于
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的一元二次方程，
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（2）解：由求根公式，得
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（3）解：在同一平面直角坐标系中分别画出
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所以p为奇数。                          （8分）
22.（1）问存在。                                 （5分）

（2）问不存在。                                 （10分）
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综上可知：当[image: image259.wmf]5
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时，选方案一或方案二；
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不扣分）时，选方案一．                                     （14分）
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